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Председателю 
Центрального банка 
Российской Федерации 

Э.С.НАБИУЛЛИНОЙ

О проверке полноты соблюдения требований законодательства Российской Федерации в части обязанности страховщиков передать страховую премию по досрочно прекращенным договорам страхования гражданской ответственности застройщиков
Уважаемая Эльвира Сахипзадовна!

В целях усиления защиты прав граждан – участников долевого строительства с 27 июня 2019 года введен в действие законодательный механизм перевода соответствующих прав под защиту публично-правовой компании «Фонд защиты прав граждан – участников долевого строительства» (далее – Фонд), в том числе посредством передачи страховщиками Фонду части полученной страховой премии по досрочно прекращенным договорам страхования гражданской ответственности застройщиков.

Основанием для разработки нового механизма обеспечения защиты прав граждан – участников долевого строительства стала крайне низкая эффективность действовавшей системы страхования гражданской ответственности застройщиков, что проявилось в неисполнении или ненадлежащем исполнении страховщиками обязанности по осуществлению страховых выплат. В частности, при величине собранной страховщиками премии в 57 миллиардов рублей совокупный размер страховых выплат гражданам – участникам долевого строительства составил за 2014 – 2019 годы 1,5 миллиарда рублей. 

Объем переданной Фонду страховой премии в рамках нового механизма обеспечения защиты прав граждан – участников долевого строительства составил всего 1,8 миллиарда рублей, что вызвано в том числе неполнотой представленных страховщиками сведений о досрочно прекращенных договорах страхования гражданской ответственности застройщиков и занижением размера подлежащей передаче Фонду части страховой премии. 

Особую озабоченность вызывает ситуация с обществом с ограниченной ответственностью «Страховая компания «Респект» (далее –ООО «Страховая компания «Респект»), у которого 14 мая 2019 года Центральный банк Российской Федерации отозвал лицензии. При этом назначенная временная администрация ООО «Страховая компания «Респект» не обеспечила передачу сведений о досрочно прекращенных договорах страхования гражданской ответственности застройщиков и уклонилась от перечисления Фонду предусмотренной законом части полученной страховой премии, что лишило граждан – участников долевого строительства возможности защиты их прав Фондом.
Арбитражный суд города Москвы решением от 18 сентября 
2019 года признал недействительными приказы Центрального банка Российской Федерации об отзыве лицензий и о назначении временной администрации ООО «Страховая компания «Респект» и обязал Центральный банк Российской Федерации возобновить действие лицензий.

Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации, руководствуясь статьей 13 Федерального закона от 8 мая 
1994 года № 3-ФЗ «О статусе члена Совета Федерации и статусе депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации», обращается в Центральный банк Российской Федерации с просьбой осуществить проверку неисполнения или ненадлежащего исполнения страховщиками обязанности по перечислению Фонду части страховой премии по досрочно прекращенным договорам страхования гражданской ответственности застройщиков. 
Государственная Дума просит Центральный банк Российской Федерации сообщить о мерах, принятых для обеспечения полноты соблюдения требований законодательства Российской Федерации в части обязанности страховщиков передать часть полученной страховой премии по досрочно прекращенным договорам страхования гражданской ответственности застройщиков. 

Центральному банку Российской Федерации совместно со всеми уполномоченными органами государственной власти осуществить весь комплекс возможных оперативных мероприятий в целях обеспечения прав и законных интересов граждан – участников долевого строительства и представить информацию о проведенной работе в Государственную Думу.

Центральному банку Российской Федерации дать оценку достаточности имеющихся контрольно-надзорных функций, отсутствия необходимых обеспечительных и пресекательных мер и, учитывая, что страховщики, в том числе ООО «Страховая компания «Респект», массово самоустранились от выплаты страхового возмещения гражданам – участникам долевого строительства, пострадавшим от действий недобросовестных застройщиков, провести комплексную оценку договоров с истекшими сроками исполнения обязательств, по которым страховая премия страховщикам составила 36,8 миллиарда рублей.
Государственная Дума просит Центральный банк Российской Федерации дать оценку действиям назначенной временной администрации ООО «Страховая компания «Респект», в результате которых не был осуществлен перевод граждан – участников долевого строительства под защиту Фонда. 
О результатах указанной проверки и принятых мерах просим проинформировать Государственную Думу.
